

陕北地区城镇绿化初探

高玉梅

陕西省榆林市榆阳区苗圃

DOI:10.32629/eep.v2i2.136

[摘要] 在可持续发展背景下,城镇化建设进程不断加快,在完善基础设施的同时,对于城镇绿化建设提出了更高的要求。陕北地区由于地理位置差异,气候干燥,植被绿化面积不大,如何改善这一问题,迫切的需要进一步推动城镇绿化建设,选择合理的城镇绿化建设和配置类型,朝着生态景观型城镇方向发展。本文就陕北地区城镇绿化建设展开论述,明确当前的村镇绿化建设类型,并寻求合理的绿化配置模式,实现陕北城镇全面绿化,对于推进资源节约型社会具有积极作用。

[关键词] 陕北; 城镇绿化; 生态景观型; 可持续发展

城镇化进程不断加快背景下,改善城镇居民居住环境和社
会环境,有助于促使人与自然和谐共处,构建资源节约型社会。
加强城镇绿化建设,有助于扩大植被绿化覆盖面积,推动农村产
业结构调整,为农村经济增长注入新的活力和生命力。城镇绿化
建设过程中,建设类型和配置模式是否合理,直接关系到城镇绿
化成效。为了推动城镇化建设和发展,应该充分契合陕北地区的
实际情况,选择合理的配置模式,改善生态环境,推动陕北城镇
绿化发展。通过陕北地区城镇绿化发展分析,有助于改善传统粗
放型发展模式的不足,为后续城镇建设打下坚实基础和保障。

1 城镇绿化类型分析

1.1 经济美化型

城镇绿化需要充足的资金支持,对于具有一定集体经济
来源,农民手中有一定的资金储备,素质较高,对于造林绿化
事业需求度较高的城镇适合推行经济美化型城镇,在实现城
镇绿化的同时,还可以为农户带来可观的经济效益。经济美
化型城镇强调居民营造环境宜人的居住环境,大力发展农
村家园经济,推动林业产业发展,培养更多更具示范性的农
户和企业,推动城镇绿化规模化、集约化和市场化发展,对于
农村经济持续增长具有积极作用^[1]。

1.2 生态景观型城镇

生态景观型城镇适合集体经济基础良好,并且适合开发
旅游观光的城镇,农民经济收入较高,并且拥有高素质的领
导队伍,在推动城镇经济发展的同时,绿化意识较强。生态景
观型城镇建设坚持“全面常绿,色彩丰富和景观错落有致”
的目标。为人们营造休闲、娱乐的场所,美化居住环境,在推
动生态文明村镇建设的同时,有效提升村民生活水平。

1.3 绿化防护型城镇

绿化防护型城镇建设,适合产业结构单一,居民的经济
收入水平偏低的村镇,由于村镇经济水平偏低,无法将更多
资金投入到绿化建设中,但是改善生活生产条件已经十分迫
切^[2]。通过绿化防护型城镇建设,乔灌结合,见缝插绿,四季有
绿的村镇,并组织全民植绿活动,调动村镇居民的积极性,有
荒皆植树。建设绿色生态屏障,推动生活生产条件改革,提升
防灾减灾能力,实现农业增产增收,促进工业经济持续增长。

2 当前城镇绿化的主要配置模式

2.1 村镇道路绿化配置模式

此种配置模式适合村镇主要街道栽植植被,包括村内通
道和入户通道,可以实现乔灌结合,种植花草,行间混交,提
升道路绿化成效。

2.2 围村林绿化配置模式

围村林绿化配置模式,适合一些村镇周边为废弃宅基
地、荒坡和荒滩区域,在村镇重要区域推行乔灌混交结构植
树造林。如果区域宽度较窄,可以省去地被植物;如果村镇
经济水平不高,可以在位置不显著区域采用经济效益良好的
苗木,推行经济林栽种^[3]。

2.3 庭院绿化配置模式

庭院绿化配置模式是以农户居住区域为主,主要是种植
一些观赏性较强的花草灌木和杂果树木等。结合农民的生活
习惯和喜好,选择种植小乔木,并鼓励农户种植小杂果,实现
村镇绿化同时,提升观赏效益和经济效益。对于一些经济收
入较高的农户,可以种植高贵树种,建立园林小品,满足村镇
美化需要同时,陶冶情操,提升生活品味^[4]。

3 陕北地区城镇绿化要点

3.1 村镇全面覆盖

陕北地区城镇绿化中,一个关键点在于村镇的全面覆盖,
不应该留有死角。部分地区的村镇居民认为村镇周边有农作
物,也有树木,没有必要绿化。这一观点是错误的,除了农田
区域存在水土流失,土壤肥力退化问题,村镇内部同样存在
严重的水土流失问题。裸露的土地,受到暴雨冲刷均会出现
泥泞,进一步加剧水土流失。陕北地区地处西北,土地荒漠化
严重,当地的村镇有很多裸露土地,在绿化建设中应该事先
全面覆盖,所有限制土地均绿化^[5]。

3.2 义务责任问题

村镇绿化建设并不仅仅是当地政府的责任,同时也是当
地居民的责任和义务,应积极配合政府推动村镇绿化建设工
作。村民在绿化自家周围区域以外,有义务和责任对道路和
其他空闲地方绿化处理,具有管理责任。在可持续发展背景
下,政府强调构建环境友好型和资源节约型社会,在推动经

经济增长的同时,加强绿化工程建设,在实际工作中取得了较为可观的成效。但是在政府引导下的义务绿化工作却收效甚微,难以充分调动村民义务绿化积极性。出现此类问题,主要是由于村民对绿化问题认知不足,从绿化中无法获得相应利益,不可避免的挫伤民众的绿化积极性。所以,村镇绿化应该坚持谁劳动、谁收益原则,降低当地政府负担以外,还可以满足城镇绿化需要。

3.3 绿化科学问题

陕北地区荒漠化问题严重,当地村民羡慕南方的绿树成荫,所以绿化积极性较高,并且开始引入大量的南方树种。但是,此类树种由于自身生长特性,受到当地气候因素影响,树木成活率不高,整体绿化效果较差。所以,绿湖按工作需要坚持科学原理,指导具体的绿化工作^[6]。首先,因地制宜,结合区域地质条件和气候条件来选择树种植被,尽可能种植乡土树种,满足当地的绿化需要。其次,乔灌结合,错落有致,不应该种植单一的树木或是花草,乔灌结合,优化空间布局,形成错落有致的格局,以便于形成优美意境,提升绿化效果。再次,内外结合,加强室外绿化同时,还要做好室内绿化,内外结合来绿化环境,提升景观绿化效果。最后,彰显文化艺术气息,种植树木和花卉,还要将文化艺术融入其中,与自然相契合,陶冶情操,精华心灵,无形中带给人们审美熏陶,有序推动生态文明建设建设。

3.4 管理和经济问题

村镇绿化建设后,还要做好管理工作,结合城镇现代化建设进程,以便于寻求现代化管理方法,选择合理的树种,并做好树木的栽培、灌溉是非和病虫害防治,促使植被管理工作逐渐专业化、标准化和规范化发展。为了保证绿化效果,可以同绿化公司签订合同,优化政府职能,尽可能降低政府负担,强化村镇绿化效果。与此同时,村镇绿化不应该盲目强调义务和责任,还要注重绿化与科研有机结合,推动产业优化,形成切实课型的村镇绿化发展道路,带来更大的经济效益^[7]。

4 村镇绿化建设的展望

在城镇化进程不断加快下,在可持续发展背景下,推行

城乡一体化发展十分重要,是村镇绿化建设和发展主要趋势。呈现绿化一体化,可以通过城区绿化朝着周边村镇敷设,强化城镇绿化力度,以便于实现城镇和乡村道路绿化有机结合,扩大村镇绿化面积,带来更加可观的效益和社会效益。

乡村景观化发展,坚持环境保护,与自然环境相契合,可以推行环境创造性保护。村镇绿化未来发展,优化村镇建设布局,为人们营造舒适的居住环境,推动呈现一体化发展。

乡村园林化发展,同样是城镇绿化未来发展的一个主要方向,在城镇化进程不断加快下,原有城镇景观格局大大变化,影响到居民的居住环境舒适度。所以,未来推动城镇建设和发展中,应该紧紧围绕环境保护推动村镇绿化建设,构建良好居住环境同时,带来更为可观的经济效益和社会效益。

5 结束语

综上所述,在城镇化进程不断加快下,陕北地区城镇绿化建设受到了高度关注,需要积极迎合环境友好型社会建设要求,整合资源,根据区域绿化建设方向选择不同的发展模式和配置模式,把握绿化要点,为居民营造舒适的居住环境,提升生活水平。

[参考文献]

- [1]高文.全椒县小城镇园林化建设存在的问题及对策[J].现代农业科技,2019,18(02):115+119.
- [2]史冬行.浅谈城镇绿地指标与绿化景观实用性以平湖市新埭镇为例[J].城市建设理论研究(电子版),2018,23(16):168.
- [3]王新建.新疆城镇绿化设计中值得注意的几个问题[J].现代园艺,2017,20(24):156.
- [4]颜路明,郭祥泉,潘辉.国外城市林业与国内园林建设对我国现代城镇绿化的启示[J].德州学院学报,2017,33(4):72-79.
- [5]苗凤丽.发挥现代城镇园林化作用全面满足人们美感享受需求[J].吉林农业,2017,16(07):96.
- [6]莫日根苏都.鄂托克前旗城镇绿化现状分析及建议[J].内蒙古林业,2017,23(02):24-25.
- [7]贾冰.园林植物在城镇绿化建设中的地位和作用[J].科技资讯,2017,15(04):115+117.